
Von meinem Teller bis zum Feld – Wie können wir
die Auswirkungen unseres Ernährungssystems reduzieren?
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Durch den Verzehr von Bio-Lebensmitteln vermeide ich den Einsatz von Pestiziden, Fungiziden, Düngemitteln usw., die in der intensiven Landwirtschaft verwendet werden. Sie trocknen nicht nur den Boden aus, sondern verseuchen auch Wasser und Luft, töten Bestäuber und schaden unserer Gesundheit und der der Landwirte und Landwirtinnen erheblich. 
Der biologische oder biodynamische Anbau gibt dem Lebendigen, den Insekten, Mikroorganismen, Regenwürmern, Pflanzen usw. seine Funktionen zurück: Fruchtbarkeit des Bodens, Kontrolle von Schädlingen, natürliche Auswahl von Samen, Kontrolle von Krankheiten – all das erledigte das Lebendige bereits auf natürliche Weise.
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Description générée automatiquement]Brasilien verfügt über eine enorme Artenvielfalt, die jedoch bedroht ist. 
Für indigene Gemeinschaften wird es immer schwieriger, ihre traditionelle Art der Landwirtschaft zu betreiben. 
Die Investitionen von Grossunternehmen und multinationalen Konzernen, die intensive Landwirtschaft betreiben, sind für Politiker von grossem Interesse. Im Gegenzug konfiszieren sie Land oder beschränken den Zugang zu Land für Pflückerinnen und Pflücker sowie Bäuerinnen und Bauern, die sich um ihr Land kümmern.  
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