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Vorlage Medienmitteilung für Kirchgemeinden und Pfarreien 

Für eine erfolgreiche Rosenaktion ist es wichtig, auch die Öffentlichkeit auf die Verkaufsstellen und ihre Anstrengungen zugunsten der Ökumenischen Kampagne hinzuweisen. Dafür dient der nachfolgende Text für Pfarrblätter, lokale und regionale Printmedien und Radios. Da Sie mit lokalen Zeitungen oder Radiostationen persönlichen Kontakt haben, können Sie den Beispieltext ortsbezogen ergänzen. Zeitungen und Zeitschriften sind froh, wenn Sie gleich ein Bild aus einer Ihrer Verkaufsstellen anbieten. 
In den [eckigen Klammern] stehen die Textteile, die Sie mit lokalen Informationen, Namen und Zitaten füllen können.
Der Text steht zur freien Verfügung. Einzige Bedingung: sie müssen einen Hinweis auf die diesjährige Ökumenische Kampagne «Für welche Welt wollen wir verantwortlich sein?» und die Namen der beiden kirchlichen Entwicklungsorganisationen Fastenaktion und HEKS enthalten.




Ökumenische Kampagne 2023 Aktionstag Rosen 


Rosen verschenken und versenden

Sagen Sie’s durch die Blume: Wenn Sie einer lieben Person eine Rose schenken und gleichzeitig etwas Gutes für die Menschen im globalen Süden tun, braucht es gar keine Worte mehr. An jeweils über 400 Orten schweizweit verkaufen Freiwillige Fairtrade-Rosen für 5 Franken. Mit dem Erlös können sich Menschen in Afrika, Asien und Lateinamerika gegen den Klimawandel wappnen. 

Seit 18 Jahren ist die Rosenaktion fester Bestandteil der Ökumenischen Kampagne von Fastenaktion, HEKS und Partner sein, die für ihre Projekte sammelt. Die Entwicklungsorganisationen machen unter dem Motto „Klimagerechtigkeit – jetzt!“ auf die Folgen des Klimawandels für Menschen im globalen Süden aufmerksam. Sie fordern eine nachhaltigere Produktion und einen bewussteren Konsum von Lebensmitteln, für weniger Hunger und mehr Klimaschutz. 

Zudem gibt es die Möglichkeit, digitale Rosen mit Gruss zu versenden: Auf www.give-a-rose.ch können Sie auch Menschen in der Ferne erreichen, und dies das ganze Jahr lang.

Verkauf in Ihrer Nähe:
Zeit: Sa, 18. März 2023, von […] bis […] Uhr
Standort: […]
Verkaufsteam: […]
Weitere Informationen: www.sehen-und-handeln.ch/aktionstag 

Klimagerechtigkeit – jetzt!
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Brot fiir alle.




