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Liebe Mitglieder der Pfarrei / Kirchgemeinde

	Liebe Mitglieder der Pfarrei / Kirchgemeinde <<NAMEN>>

«Weniger ist mehr» - ist ein passendes Motto zur Fastenzeit. Weniger kann heissen, weniger Konsum, weniger Hektik, weniger Nebensächlichkeiten. Dafür werden wir belohnt mit mehr Zeit für Wichtiges, mehr Konzentration auf unsere Mitmenschen und unsere eigenen Bedürfnisse und mehr Solidarität. So erreichen wir gemeinsam mehr Klimagerechtigkeit.

In der Ökumenischen Kampagne 2024 geht es nochmal darum Handlungen anzustossen, um mehr Klima-Schutzmassnahmen zu erreichen. Denn die Klimakrise lässt sich noch bremsen! Aber dazu braucht es den Einsatz von allen. Deshalb lautet der Titel des Fastenkalenders: «Jeder Beitrag zählt!». Der neu gestaltete Kalender bietet Tag für Tag neue Inspirationen, wie wir alle einen Beitrag für eine gerechtere Welt leisten können. Mit Zitaten, Geschichten aus dem globalen Süden und Fastentipps begleitet er Sie in der Vorbereitung auf Ostern und motiviert dazu, täglich kleine Schritte zu tun. 

In unserer Gemeinde/Pfarrei sind dazu folgende Veranstaltungen geplant: (Platz für Hinweise auf Veranstaltungen in der Pfarrei/Gemeinde) 

Herzlichen Dank für Ihr Mitdenken, Ihr Engagement und Ihr Vertrauen – nur gemeinsam können wir eine klimagerechte Welt für alle ermöglichen.


Mit herzlichem Gruss 
Pfarrei/Kirchgemeinde, Unterschrift Name, Funktion…




www.klimagerechtigkeit-jetzt.ch
WWW.SEHEN-UND-HANDELN.CH
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