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Vorlage Medienmitteilung für Kirchgemeinden und Pfarreien 

Für einen erfolgreichen Aktionstag ist es wichtig, auch die Öffentlichkeit auf die Verkaufsstellen, die Angebote und Ihre Anstrengungen zugunsten der Ökumenischen Kampagne hinzuweisen. Dafür dient der nachfolgende Text für Pfarrblätter, lokale und regionale Print- und Onlinemedien und Radios. Da Sie mit lokalen Medienschaffenden persönlichen Kontakt haben, können Sie den Beispieltext ortsbezogen ergänzen. 
In den [eckigen Klammern] stehen die Textteile, die Sie mit lokalen Informationen, Namen und Zitaten füllen können.
Der Text steht zur freien Verfügung. Einzige Bedingung: Sie müssen einen Hinweis auf die diesjährige Ökumenische Kampagne «Weniger ist mehr» und die Namen der beiden Entwicklungsorganisationen Fastenaktion und HEKS enthalten.



Ökumenische Kampagne 2024 Aktionstag für das Recht auf Nahrung 


Freude und Hoffnung durch Brot und Rosen

Brot und Rosen stehen symbolisch für genügend Nahrung und ein würdiges Leben. Bereiten Sie mit einem lokal gebackenen Brot oder Brötchen oder einer schönen Fairtrade-Rose einer lieben Person oder sich selbst eine Freude, und unterstützen Sie damit gleichzeitig die Hungerbekämpfung und ein Leben in Würde für Menschen im globalen Süden. An über 400 Orten schweizweit verkaufen Freiwillige Rosen und/oder Brot. Mit dem Erlös können sich Menschen in Afrika, Asien und Lateinamerika gegen den Klimawandel wappnen, dessen Folgen ihr Recht auf Nahrung ernsthaft bedroht.

Während 18 Jahren war die Rosenaktion fester Bestandteil der Ökumenischen Kampagne von Fastenaktion, HEKS und Partner sein. Durch den Aktionstag für das Recht auf Nahrung wird das Angebot nun mit Brot/Brötchen erweitert. Brot zu teilen ist ein starkes Symbol für Mitmenschlichkeit, die Zusammenarbeit mit lokalen Bäckereien für Regionalität und Nachhaltigkeit. Die Entwicklungsorganisationen machen unter dem Motto „Weniger ist mehr“ aufmerksam auf den Überkonsum und die Folgen des Klimawandels für Menschen im globalen Süden. Sie fordern mehr Klimaschutz, für eine Welt mit weniger Hunger und mehr Gerechtigkeit. 



Verkauf in Ihrer Nähe:
Zeit: Sa, 16. März 2024, von […] bis […] Uhr
Standort: […]
Verkaufsteam: […]
Weitere Informationen: www.sehen-und-handeln.ch/aktionstag

Weniger ist mehr – Jeder Beitrag zählt!
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Brot fiir alle.




