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Zyklus 2 | ÖK24
Beilage 7
Gestaltung eines Fensterbildes
Es gibt unterschiedliche Techniken, um ein grosses Fensterbild zu gestalten. In jedem Fall lohnt sich die frühzeitige Absprache mit dem Hauswartteam. Selbstverständlich können die Techniken auch kombiniert werden.
Bei grossen Gruppen ist es von Vorteil, wenn die einzelnen Bestandteile des Bildes in Gruppen an Tischen vorbereitet werden können und dann am Fenster zusammengefügt werden.
Anstelle eines Fensterbildes lässt sich natürlich auch ein Plakat oder Tafelbild gestalten – oder mit Kreiden ein grosses Bodenbild auf dem Kirchenplatz malen.

Mit handelsüblichen Produkten
Fensterfolie
Für Kunstwerke, die länger bestehen sollen kann profi-Fensterfolie verwendet werden. Zum Beispiel diese hier: https://www.velken.de/p/farbfolie-vinylfolie-durchsichtig-transparent-selbsthaftend/

Fensterfarbe
Von unterschiedlichen Anbietern gibt es sog. Window-Colors, die ähnlich wie Wasserfarben aufgetragen werden können. Die Motive können gut am Tisch vorbereitet werden. Sobald sie trocken sind, lassen sie sich leicht an die Fenster angebringen. Dank spezieller Farbe sind sie am Fenster selbstklebend und lassen sich später rückstandfrei wieder abziehen.
Es gibt auch Fensterkreiden. Diese sind einfacher in der Anwendung, da sie trocken sind. In der Regel ist das Putzen der Fenster aber etwas aufwändiger. Je nach Sonneneinstrahlung lohnt sich hier ein kleinflächiger Versuch.



Fingerfarben
Mit Fingerfarben kann direkt auf die Fensterfläche gemalt werden. Darauf achten, dass die Farbe nicht zu dick aufgetragen wird, damit sie nicht herunterrinnt. Auch hier lohnt sich zum Abklären der "Putzbarkeit" ein kleinflächiger Versuch.

Fensterfarben selbst herstellen
Anleitungen dazu gibt es zum Beispiel:
· https://wir-testen-und-berichten.de/diy-fensterfarbe-window-color-selber-machen/
· https://www.olerum.de/fensterfarben-selber-machen
· https://www.bastelstunde.de/fenstermalfarbe-selber-machen/  


Collagetechniken
Die Elemente des Hoffnungsbaums können auch auf Transparentpapier gestaltet, ausgeschnitten und dann mit Pritt-Klebe-Punkten ans Fenster geklebt werden. Dazu kann buntes Transparentpapier verwendet werden. Alternativ wird weisses Transparentpapier mit Wasserfarben bemalt. Hier beachten, dass sich das Papier dadurch leicht wellt.
Transparentpapier kann auch selbst hergestellt werden. Zuerst wird weisses Papier mit Wachsstiften bemalt. Danach wird das Papier mit Öl eingerieben, sodass es transparent wird.
Allerdings ist zu beachten, dass öliges Papier nicht mehr gut geklebt werden kann.
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